

# 聚焦洪水过境·特别报道

## 水来我撤



8月19日,黄桷坪街道五龙庙社区辖区企业派出一辆装载机将被困居民救出。  
通讯员 陈林 摄/视觉重庆

### 九龙坡 搬家救人哪家强 装载机抢险忙

8月19日上午11时许,记者在九龙坡区黄桷坪街道五龙庙社区九渡口正街看到,洪水已经淹没了九渡口战备码头,岸边的黄桷树在水面上的部分只剩下树梢。九渡口正街中间最低地段近50米长的街道,已经被洪水淹没,最深处约80厘米。此时,洪水离位于九渡口上街口的小卖部约30厘米,老板刘女士和家人正忙着

把货物搬到屋后高处的坝子上。“我们收到社区工作人员的洪水预警后,从早上6点钟就开始搬了。”刘女士说,她家住在这里30多年,从未被水淹过。约20分钟后,洪水淹到了小卖部门口的路沿石处。此时,小卖部的货物只剩最后几箱,在记者的帮助下,成功转移。“幸好搬得快,不然损失就大了。”

19日12时许,九渡口水位已逼近193米。驻守在九渡口正街的公安民警、消防队员、应急救援队员、黄桷坪街道机关干部、五龙庙社区工作人员、志愿者等纷纷加入抢险队伍,帮助居民转移物资。居民陈进,把裤子挽到大腿处,不停地穿梭于各家各户,哪家有需要,他便跑过去搭把手。“早上5点过,我就开始帮大

家搬东西了。街坊邻居一起动手,洪水来得快,我们比它更快!”看到前面有街坊正在抬运家具,陈进擦了一把汗,立即赶了上去。“下坊口还有几名居民被困在院坝里,没有转移出来!”15点左右,五龙庙社区的洪水最深处已近腰。为了安全起见,辖区企业提供了一辆装载机,前来协助。“女的先撤,男的压后。”城管队员大声喊道。有装载机开路,被困居民分3次才安全撤离出洪水区域。  
(九龙坡区融媒体中心)

### 温暖如家

8月20日,长寿区江南街道原扇沱小学,40余名村民在洪峰过境安置点吃晚饭。江南街道对受灾群众的吃、住、医疗等做了精心安排,安置点里温暖如家。  
通讯员 张异 摄/视觉重庆



### 马路货场

8月20日,渝中区菜袁路,市政部门在街道两旁为被淹的水果商贩设立了临时堆货场。  
记者 万难 摄/视觉重庆

### 万州 漂浮物多咋办 自动清漂船来捞

8月20日清晨,万州长江清漂队的16艘清漂船从长江二桥下游的清漂码头出发,前往长江万州段各干流,开始一天的工作。根据水情预报,长江5号洪峰将于21日上午过境万州,江面漂浮物将大幅增加,清漂队员们个个严阵以待,提前进入战斗状态。

江洁003、006、008号自动化清漂船,主要负责长江中心区域的清漂工作,因为自动化程度高,清漂船只要将传送带伸入水中,迎面而漂来的浮物就可顺着传送带打捞上船,推送至后舱。其余10艘机动性强的半自动船负责苕溪河、白水溪等支流

的清漂工作。万州区长江清漂队队长刘古军介绍,因长江上游频发洪水,万州区根据洪水情况及时制定了应急清漂措施,及时增加清漂力量,加强对新田河、沱口河、苕溪河等重点支流区域的清漂作业,利用高效机械

化清漂力量对长江主航道进行清漂作业,次级河流则进行源头管控。据悉,长江干流水域万州段上起长坪乡,下止黄柏乡,岸线长80多公里,涉及27条主要次级河流。江面垃圾漂浮物主要以农作物残枝、水葫芦、浮萍、生活垃圾等为主。从七月初至今,万州长江清漂队出动清漂船只800余艘次,共打捞转运清漂和落淤区各类垃圾3400余吨。  
(万州区融媒体中心)



### 清理淤泥

8月20日,在北区区正码头广场带状滨江公园,洪水退去后,环卫工人正在清理淤泥,预计清理面积约5万平方米。  
特约摄影 秦廷富/视觉重庆



### 清运垃圾

8月20日,渝中区储奇门,洪水退去,武警战士帮助环卫工人清理大型垃圾。  
首席记者 崔力 摄/视觉重庆



### 恢复供电

8月20日,南岸海棠溪小区,国网重庆市南供电公司工人正在检查电路。洪峰过境主城后,国网重庆市南供电公司工作人员立马根据退水情况逐一恢复供电。  
记者 谢智强 摄/视觉重庆

## 短评

### 在防汛“大考”中交出满意答卷

□江河

汛情就是集结号、发令枪。当前,全市上下正以高度负责、高度警惕的工作状态,强化科学调度应对,深化隐患排查治理,做好应急救援处置,努力在防汛救灾“大考”中交出满意答卷。

防汛工作,要点在“防”。宁可十防九空,不可失防万一。我们要始终保持临战状态,把工作做在前面,把措施提升一级,确保有备无患。对受威胁区域人员和财产,做到应转尽转、应转早转、能转快转;对重点地区、薄弱环节,开展拉网式排查,建立台账,确保问题及时解决在萌芽之时;不同地区、不同部门通过科学调度、协调联动,确保防汛救灾工作反应灵敏、配合有力、运转高效。正如习近平总书记强调,“宁可备而不用,不可用时无备”。只有把困难估计得更充分一些,把任务布置得更细致一些,把工作落实得更扎实一些,才能在第一时间处置险情,把损失控制在最小范围、最小程度。

防汛一线,是战场也是“考场”,考验的是广大党员干部的抢险能力和责任担当。这次长江2020年第5号洪水、嘉陵江2020年第2号洪水,是我市历史上罕见的特大洪水。这时候,党员干部越在状态,意味着防汛的“堤坝”越坚实,老百姓的心里就越踏实。铜梁区少云镇,武警官兵冒着倾盆大雨,连续奋战7个多小时,先后救援被困群众60余人;渝中区长滨路,救援民警让产妇和婴儿坐在箱子中,往返逐人转运,成功将他们安全转移……每当看到汹涌的江水,再看到冲锋陷阵的勇士,我们的心中都更添一份底气与信心,关键时刻往一处使,拧成一股绳,我们一定能筑牢防汛的“铜墙铁壁”。

众志成城战洪水,灾后重建齐上阵。答好防汛“答卷”,既要做好救灾工作,更要细心筹划家园重建。接下来,我们要坚定信心、扎实工作,全力保障转移人员及受灾群众基本生活,及时组织群众生产自救,做好洪峰过境后卫生防疫工作,尽快恢复正常生产生活秩序,彻底打赢防汛救灾这场硬仗。

## 专家建议

### 这份权威提醒赶紧收藏 洪水过后咋防疾病

本报讯(记者 李昕 实习生 王玉美)8月20日,新桥医院专家提醒,洪水之后,容易发生胃肠道疾病、皮肤病等疾病,市民需引起重视并采取相应预防措施。

“夏季气温高、湿度大,为肠道致病菌的生长繁殖提供了适宜的自然条件。”新桥医院消化内科郭红副主任说,加上夏季出汗多,大量补水过程中,稀释了胃液,降低了局部抗力,为致病菌的侵入创造了条件。特别是洪水容易污染食物源和水源,如果忽视消毒杀菌,更会助长病菌侵入人体。

郭红提醒,洪水过后要特别注意饮用水卫生,避免饮用未煮沸的生水。食物要生熟分开,剩的食物应及时储存在冰箱内且储存时间不宜过长,食用前要加热。此外,减少食用凉拌菜,如果食用应增加蒜和醋的量。还有要尽量少食用易带致病菌的食物,如螺丝、贝壳、螃蟹等海产品。

此外,新桥医院皮肤科主任王儒鹏提醒,如果双腿长期泡在污浊的水中,双下肢皮肤易受各种微生物侵袭,因此可能出现红斑、丘疹,有时候还有脓渗出,严重的可在皮肤上出现水疱,而孩子的皮肤比较嫩,接触污水容易引发湿疹。

他建议,在接触洪水时应穿上雨靴防护。如果水位太高,雨靴不顶用,则最好在水前涂防水油膏。如不慎患上脚癣,一般可采用复方苯甲酸酞外涂或抗真菌外用药物或药粉等。对局部轻度糜烂渗出的癣应同时使用含抗菌素的癣药膏,避免细菌感染。

新桥医院全科医学科主任尤再春称,暴雨洪水高发的夏季也是红眼病、结膜炎和上呼吸道感染高发的季节,因为连续的降雨会使空气湿度增大,空气湿度相对其他季节增大,为过敏原、病原体增加了载体和传播途径,被吸入人体就可能诱发哮喘、慢阻肺等。在饮食上,应增加谷类、豆类、肉类及蔬菜摄入,以保证优质蛋白质和各种营养素的供给。

## 水退人进